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Summary. The article reveals the concept of the employer brand forming 

under the prism of company socialization. The social mechanisms of 
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Розкрито теоретичні та методологічні засади визначення рівня 

соціальної відповідальності аграрних підприємств. Обґрунтовано 

необхідність розвитку соціальної відповідальності аграрних 

підприємств та запропоновано підходи до оцінки рівня її впливу на 

конкурентоспроможність таких компаній. 
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Постановка проблеми. Подальший розвиток ринкових відносин у 

нашій державі в контексті посилення її інтеграції у спільний 

загальноєвропейський та  світовий економічний простір передбачає 

постійне зростання конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, 

у тому числі через збільшення їх соціальної спрямованості. Теорія та 

практика переконливо довели, що активна соціальна діяльність 

аграрних підприємств суттєво підвищує їх конкурентоспроможність як 

а вітчизняному, так і на зарубіжних ринках, імідж та ділову репутацію, 

інвестиційну привабливість серед потенційних інвесторів. 

Поступове підвищення рівня соціальної відповідальності 

підприємств аграрного сектору, яке спостерігалося в останні роки, 

значною мірою сприяло розбудові їх теоретичних та практичних засад. 

Водночас, все ще залишається актуальним питання об’єктивної оцінки 

впливу досягнутого рівня соціальної відповідальності на 

конкурентоспроможність підприємств аграрного сектору. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти підвищення 

соціальної відповідальності підприємств аграрного бізнесу 

досліджуються у працях таких зарубіжних вчених, як М. Альбер, 

Р. Байлер, М. Беньоф, Ю. Благов, К. Девіс, П. Друкер, С. Івченко, 

Е. Карнегі, А. Керолл, Т. Короткова, Ф. Котлер, М. Крамер, К. Левін, 

С. Літовченко, Д. Маврідіс, М. Мескон, С. Перегудов, М. Портер, 

О. Романова, М. Фрідмен, Р. Фрімен, В. Хойєр, Ф. Хайєк,  

У. Шарп та інші. Серед вітчизняних авторів, які займалися розробкою 

різних аспектів вдосконалення соціальної поведінки компаній, слід 

відзначити таких українських вчених, як В.М. Геєць, О. Гирик, 

Т.М. Гнатьєва, Л. Грицина, І.О.Гришова [1], І. Каленюк,  

О. Красноруцький, А. Колот, Ю.М. Конюхов [2], Ю.М. Мельник [4], 

В.Я. Месель-Веселяк, Г.А. Місько [3], О.В. Ніколюк, Ю.М. Новіков, 

П.Т. Саблук, М.П. Сахацький, М.А. Саприкіна, П.К. Ситник [5], 

В.А. Скуратівський, І.І. Топіха, В.П. Трощинський, А. Чухно,  

Т. Шабатура, Б. Язлюк та багатьох інших.  

Разом з тим невирішеними залишаються питання, які стосуються 

вибору критеріїв оцінки впливу рівня соціальної відповідальності 

аграрних підприємств на їх конкурентоспроможність, а також 

удосконалення інших теоретико-методологічних засад активізації 

механізмів соціальної відповідальності суб’єктів аграрного бізнесу, 

направлених на підвищення їх конкурентоспроможності.  

Крім того, у нашій державі практично відсутні науково обґрунтовані 

засади регуляторного впливу на соціальну відповідальність суб’єктів 

аграрного бізнесу, його механізми, важелі та інструменти, залишається 

слабо імплементованим світовий досвід із вищезазначених питань. 

Формулювання мети статті (постановка завдання). Метою статті 

є визначення теоретичних та методологічних засад розвитку соціальної 
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відповідальності підприємств аграрного бізнесу, а також рівня її впливу 

на конкурентоспроможність господарюючих суб’єктів на сучасному 

етапі розвитку вітчизняної економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Протягом 

останніх років у аграрному секторі економіки успішно функціонували 

та активно розвивалися великі та середні підприємства, частина яких 

приділяла певну увагу питанням підвищення власної соціальної 

відповідальності. Насамперед, це стосувалося найбільших та 

найпотужніших підприємств – так званих агрохолдингів, які і у даний 

час роблять суттєвий внесок у забезпечення продовольчої безпеки 

держави, зростання її експортного потенціалу, водночас залишаючись 

найбільш конкурентоспроможними суб’єктами господарювання в 

галузі. Разом з тим, позбавлення галузі пільгового режиму 

оподаткування податком на додану вартість з 1 січня 2017 року, 

підвищення мінімальної заробітної плати, загострення проблеми 

дефіциту обігових коштів та підвищення вартості засобів виробництва 

вже призвело до згортання окремих соціальних проектів аграрних 

підприємств. Це може супроводжуватися скороченням зайнятості, і, 

навіть, реальної заробітної плати. 

Окрім того, у значної частини власників аграрних компаній завжди 

існували скептичні підходи стосовно доцільності розвитку соціальної 

відповідальності. Основним причинами цього вважалися порушення 

принципу максимізації прибутку, суттєві витрати на реалізацію 

соціальних програм, необхідність висвітлення звітності про соціальну 

відповідальність для широкої громадськості (при відсутності 

загальноприйнятих стандартів у цій сфері) тощо.  

Також держава до цього часу не розробила чітких та прозорих 

рішень та заходів, які були б направлені на хоча б мінімальну підтримку 

соціальних ініціатив аграрного бізнесу. А суб’єкти господарювання, у 

багатьох випадках, самі не визначили бажані напрямки соціалізації 

бізнесу, які могли б сприяти максимізації прибутку.  

Разом з тим, практика діяльності кращих соціально відповідальних 

аграрних підприємств свідчить про те, що вищезазначені питання у 

довгостроковій перспективі нівелюються тими позитивами, які вони 

отримують від провадження бізнесу на принципах соціальної 

відповідальності. Перш за все, йдеться про зменшення нефінансових 

ризиків, стабільне та довгострокове поліпшення іміджу та ділової 

репутації, зростання ринкової вартості підприємства, набуття 

конкурентних переваг (у тому числі, на зовнішніх ринках), а також 

стратегічної стійкості. 

Провідні дослідники розрізняють наступні 3 рівні соціальної 

відповідальності: перший – стосується відносин із державою, 
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проявляється у ступені виконання податкових зобов’язань; другий – 

рівень виконання зобов’язань соціального характеру перед власними 

співробітниками; третій – рівень взаємодії із суспільством [4, с. 155].  

У цьому контексті основними пріоритетними напрямами розвитку 

соціальної відповідальності аграрного бізнесу на нинішньому етапі 

повинні стати:  

1) приведення виробництва до кращих європейських та світових 

стандарті (насамперед, екологічних); 2) постійне підвищення мотивації 

праці; 3) формування розвиненої корпоративної культури та 

позитивного і стального соціально-психологічного клімату в організації; 

4) виявлення показників та принципів взаємодії між компанією та її 

оточенням (зацікавленими сторонами); 5) підвищення ділової та 

суспільної репутації компанії; 6) моніторинг суспільної думки. 

Останні із вищезазначених напрямків мають неабияке значення, 

хоча ним часто не приділяється належної уваги на практиці. Адже 

репутація суб’єкту аграрного бізнесу, його визнання з боку контрагентів 

та суспільства, рівень якості продукції є тими чинниками, які 

безпосередньо приносять суб’єкту господарювання прибуток та 

забезпечують можливості зміцнення конкурентних позицій на 

внутрішньому та зовнішніх аграрних ринках.  

Таким чином, оптимізація внутрішніх процесів сприяє підвищенню 

доходів та забезпеченню зростання продуктивності компанії. Інвестиції 

в екологічні технології обов’язково повернуться в результаті зростання 

доходів. 

Підвищення рівня соціальної відповідальності стає ще більш 

бажаними для тих підприємств, які прийняли рішення про вихід на 

зовнішні ринки запозичень. Адже сьогодні зарубіжні інвестори (в .ч. 

інституційні) приділяють значу увагу етичним аспектам інвестування. 

Тобто, вони цікавляться прийнятою діловою практикою у компанії, 

якістю та соціальною нешкідливістю продукції, ступенем впливу на 

оточуюче середовище, фактами співпраці з диктаторськими урядами, 

роботи на небажаних територіях, зловживання недоліками 

законодавства країн, що розвиваються. 

Враховуючі викладене, ми прийшли до висновку про те, що в якості 

основних критеріїв оцінки впливу рівня соціальної відповідальності 

аграрних підприємств на їх конкурентоспроможність варто обрати 

наявність соціального захисту працівників компанії (соціальний пакет), 

своєчасна сплата податків до бюджетів усіх рівнів, своєчасна виплата 

орендної плати а землю, активна участь у розвитку місцевої сільської 

громади, наявність інформації про безпечність та якісь продукції у 

широкому доступі, соціально-економічна ефективність діяльності. 

Слід також відмітити той факт, що в Україні й досі не сформована 

власна цілісна національна модель соціальної відповідальності 
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аграрного бізнесу, що не сприяє активізації роботи таки підприємств з 

підвищення рівня їх соціальної відповідальності. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок із 

даного напряму. За сучасних умов господарювання в аграрному 

секторі впровадження та вдосконалення системи соціальної 

відповідальності є надзвичайно важливими заходами, застосування яких 

обов’язково призведе до досягнення конкурентних переваг. Важливим 

питанням при цьому є обґрунтований вибір критеріїв оцінки впливу 

рівня соціальної відповідальності аграрних підприємств на їх 

конкурентоспроможність. 
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Summary. The theoretical and methodological principles of the level of 

social responsibility’s determination of agrarian enterprises are being 

exposed. The necessity of the development of agrarian enterprises’ social 

responsibility s being grounded. The approaches to the estimation of its 

influence’s level on the competitiveness of such companies are being 

proposed. 

Key words: social responsibility, level of social responsibility, 

competitiveness of agrarian enterprises.  

 

 


